
UN ÎNCEPUT PROMIIĂTOR 
LA CLUBUL UZINELOR „REPUBLICA" 

Duminică 21 octombrie 1961, orele 19, la clubul Uzinelor „Republica" va avea 
loc premiera piesei După 20 de ani de M. Svetlov. Distribuţia este urmâtoarea... 

(Urmează un şir de nume încă puţin sau deloc cunoscute publicului...) 

Acest afiş pu tea fi văzut nu dépar
te de capătul tramvaiului 23, îin faţa 
clubului Uzinelor „Republica". Apa-
rent, el nu anunţa nimic neobisnuit : 
premierele echipelor de amatori au 
devenit ceva obisnuit în viaţa noastră 
artistică. De fapt însă, acolo şi în seara 
aceea era mai mult decît o premieră. Se 
inaugura un teatru nou : Teatrul popu
lar de pe lîngă clubul Uzinelor „Repu
blica". 

Istoria lui a început eu cîteva luni 
în urmă cînd, la Comitetul orăşenesc 
de partid, s-a luat iniţiativa înfiin-
ţării unor astfel de teatre. Pe acesta 
s-a angajat să4 „crească" Teatrul Ti-
neretului. O comisie ad-hoc, formata 
din actori şi regizori ai Teatrului Ti-
neretului, a început trecerea în revis-
tă a artistilor amatori din raion. Un 
concurs m toată legea. Pe baza lui 
avea să se obtină „transferul" de la 
formatiile artistice de întreprindere la 
acest prim teatru popular. Candidate, 
de celé mai diverse profesii (forjori, 
electricieni, studenţi, şoferi. tehni-
cienietc.) şi de celé mai diferdte vîrste 
(s^au prezentat chiar şi cîţiva pen-
sionari, din care a reuşit unul), au ré
citât poezii, fabule, monoloage, au ci-
tit la prima vedere fragmente de pro-
ză... ca la un veritabil examen de ad-
mitere la conservator. Odată aleşi toţi 
interpreţii, s-a trecut la căutarea pri-
mei piese care avea să fie înscrisă pe 
afişul teatrului. Alegerea s-a oprit a-
supra poemului dramatic După două-
zeci de ani de M. Svetlov. S-a fâcut 
distribuţia şi, sub conducerea atentă 
şi pasionată a regizorului Radu Pen-
ciulesou, au început repetitiile. 

Interpret^ sînt douăzeci şi doi. Aleşi 
eu exigentă. S-au cunoseut nu de mult. 
S-au întîlnit pentru prima oară în ju-
rul unei mese din sala de repetiţii a 
Teatrului Tineretului, eu textele în 
faţă, la prima lectură a piesei pe care 
urmau să o interpreteze. Unul din ei 
e Victor Murguş, şofer şi artist ama-
tor eu o îndelungată activitate. „Nu-
mai în patru ani — încearcă dînsul 
să facă o scurtă statistică — în echipa 
arti9tică a IPROFIL-ului, unde am 

lucrat anterior, am jucat în peste trei 
sute de spectacole". Altul, Ion Cocie-
ru, fost pînă mai ieri modelor la tur-
nătoria de otel a Uzinelor „23 Au
gust", ex-membru în brigăzile artis
tice de agitatie din uzină (şi în „cea 
mare" si în „cea mică"), absolvent al 
Şcolii populare de artă, vine la repe-
titii direct de la facultate, eu capul şi 
caietele doldora de cifre şi formule (a 
intrat în toamna aceasta la Faeulta-
tea de constructii civile şi eu toate că 
frecventează foarte multe cursuri şi 
seminarii, nu a abandonat activitatea 
artistică). Emil Nichitov, tehnician au
to, desi eu o practică îndelungată în 
teatrul de amatori, debutează abia 
acum într-un spectacol de lungă res-
piraţie (a jucat numai în brigăzi şi 
ansambluri de estradă). Ana Alexe, 
rihtuitoare la întreprinderea de încăl-
tămmte „Stefan Gheorghiu". de loc 
dintr-o comună de pe Tîrnava Mica, 
joacă de la şase ani, aproape fără în-
trerupere. Tatăl ei, care n-a privit de 
la început eu ochi buni pasiunea fiicei 
sale pentru scenă, socotind-o pesemne 
nu îndeajuns de „serioasă", a făcut, 
deşi în vîrstă de 74 de ani, trei cea-
suri eu trenul până la Médias, pentru 
a o vedea pe fiica sa într-un roi din 
Flautul fermecat, care fusese montât 
la Casa de oultură raională locală, şi 
a aplaudat-o din toată inima. Mari-
nela Damaschinopol, dactilografă la 
întreprinderea poligraiică nr. 4, e şi 
ea absolventă a Şcolii populare de artă 
şi are la activ numeroase roluri. Ion 
Folea, absolvent al Şcolii profesionale 
de mecanici de precizie, gravor la 
Uzina „21 Deeembrie", membru în 
cercul dramatic şi în brigada artistică 
de agitaţie a uzinei, autor de texte de 
brigadă şi — pe deasupra — elev la 
şcoala medie serală (are tàmp 
să le facă pe toate aeestea, şi 
nu de mîntuială), îmi spune : „Imi 
place foarte mult rolul Vasia, pe care 
îl joc în piesa După douàzeci de ani, 
care va constitui spectacolul de des-
chidere al teatrului nostru. Regizorul, 
Radu Penciulescu, m-a solicitât într-o 
foarte mare măsură sa gîndesc asupra 
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Lorcnta Stroescn (Flora) şi Geor
ge Corbeanu (Zigu) in „Oameni 
care tac*4 de Al. Voitin — Tea-
(rul popular din raionul Griviţa 
Koşie. 

Scenă din „După 20 de ani" — 
Teatrul popular de pe lîngă clubnl 
Uzinelor ..Rcpublica" 

personajului şi să nu neglijez nici un 
amănunt care ar fi putut să-i dea re
lief. Mi-a propus să citesc sau să reci-
tesc cîteva romane care reflectă epo-
ca pe care o înfătişează piesa, printre 
care „Calvarul" de Alexei Tolstoi şi 
„Pe Donul liniştit". Bineînţeles, le-am 
citit eu foarte multă atenţie. Am re-
văzut cîteva filme inspirate din ace-
leaşi evenimente. Regizorul nu ne-a 
cerut niciodată, la vreo repetitle, să 
îndeplinim ceva în mod mecanic. 
Totdeauna ne-a sugerat eu mult tact 
ce trebuie să facem. In modul acesta, 
am participât de la început, pe întreg 
parcursul repetitiilor, la reabzarea 
scenică a persona jelor. 

A fost o muncă plină de învăţămin-
te, pe care vom şti să le punem în 
practică". 

Şi pentru Radu Penciulescu munca 
de punere în scenă a piesei a con-
stituit o experientă iiiteresantă. 

„Este pentru prima oară — ne spune 
dînsul — cînd lucrez eu amatorii. 
N-aş putea preciza întrucît este mai 
gréa munca eu ei, în raport eu cea eu 
actorii de profesie. Dificultătile legate 
de lipsa de tehnică actoriceaseă a a-
matorilor sînt compensate de celé mai 
multe ori de satisfacţia pe care ţi-o 
dau spontaneitatea şi prospeţimea lor 
artistică, de absenta la ei a manieris-
mului şi „efeotelor". Am remarcat de 
la bun început aceste însuşiri şi am 
ţinut seamă de ele. I-am îndepărtat 
de la orice trucuri şi efeete. M-am 
ferit să le dau vreo reţetă. Am vrut 
să ajungă ei singuri, prin studiu, lec-
turi şi analiză adîncită, la împlinirea 
rolurilor. Lipsa tehnicii actoriceşti a 
interpretilor m-a făcut să imprim un 
caracter — aş zice — didactic muncii 
de punere în scenă a piesei. As fi do-
rit să parcurg în celé 3—4 luni de re-
oetitii cît mai mult din programa ana-
litică a Institutului de teatru pentru 
primii ani de studiu. Unii dintre inter-
preţi s-au arătat foarte nerăbdători. 
Abia puteam să-i ţin pe scaun. Voiau 
sa joace. să se vadă cît mai repede 
oe scenă. Am izbutit să-i conving de 
importanţa a tot ceea ce le ceream în 

plus, şi am ajutat pe muilţi din ei să 
depăşeaseă conditia de diletant. Con
sider de mare importanţă ca activi-
tatea viitoare a colectivului să se ba-
zeze, de asemenea, pe o muncă de 
studiu sustinută şi consecventă, să nu 
vizeze rezultatele imediate, succesul 
ieftin. fără efort dar şi fără mérite. 
Un ait obiectiv important ce trebuie 
urmărit cred că e coeziunea echipei. 
în acest scop, e necesar să se cresze 
un climat favorabil studiului, discu-
ţiilor creatoare, pe baza vizionării în 
colectiv a unor spectacole". 

* * * 

Paralel eu repetiţiile, în atelierele 
Teatrului Tineretului au prins să ca-
pete viaţă — după schiţele realizate în 
spiritul piesei, de Adriana Leoneseu — 
viitoarele decoruri. Din garderoba a-
celuiaşi teatru — pînă cînd noul 
„frate mai mie" îşi va face una pro
prie — au fost alèse costumele potri-
vite pentru viitorul spectacol. S-a în
ceput inregistrarea muzicii şi efectelor 
sonore. La clubul Uzinelor „Republi-
ca", aceleaşi pregătiri febrile : s-a în-
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clinat scena, circularul a fost mutat 
mai în fund, s-a refăcut instalaţia 
electrică. Cel care mînuieşte luminile 
e — asa cum am aflat mai tîrziu — 
Bîţă Ion, care, deşi electrician de pro-
fesie în „viaţa civilă", rămîne totuşi 
electrician amator şi mai ales... înce-
pător, cînd e vorba de luminile sce-
nei. Teatrul are un regizor profesionist 
permanent, Marius Popescu ; un re
gizor tehnic, Florea Panaitescu, func-
tionar ; un recuziter, şlefuitorul Ion 
Badin ; o machieuză, laminatoarea 
Ama Căciureac, şi chiar o cabinieră, 
îngrijitoarea clubului, Gherghina Cris-
tea. Trebuie aminti t că tehnicienii Tea-
trului Tineretului i-au iniţiat cu dra-
goste, pricepere şi răbdare, pe tehni
cienii amatori ai viitorului teatru. A-
ceştia, dovedindu-se ucenici talentati, 
au „prins" tainele meşteşugului : cum 
se confecţionează un şpraiţ, ce sînt 
arlechinii, ce e cu „grădina", cum se 
montează şi se desface cît ai bate din 
palme .un decor, cum trebuie organi-
zată aducerea recuzitei în scenă, fără 
a încurca pe cea din tabloul 2 cu cea 
din tabloul 6 etc. 

In seara premierei, în ciuda emoţi-
ilor, Ion Bîţă, electricianul amator, a 
lucrat mai bine ca la repetiţii, deşi se 
vedea că nu i-ar mai fi strioat un 

stagiu de practică, regizorul de culise 
era într-o permanentă agitaţie, iar ma-
şimiştii, gâta să intervină atunci cînd 
e nevoie. 

Spectacolul a lăsat să se întrevadă, 
înainte de toate, pasiunea cu care regi
zorul şi actorii s-au apropiat de text. 
Au fost évidente strădaniile interpre-
tilor de a aduce pe scenă avîntul eroi-
lor piesei, care luptă cu ardoare pen-
t ru idealurile lor revolutionary Am 
remarcat prospeţimea, emoţia sincere. 
autentică, şi acurateţea mijloacelor de 
expresie aie actorilor, calităţi pe care 
regizorul a ştiut să le pună în va-
loare. 

Totusi, din păcate, nu pot fi trecute 
cu vederea unele déficiente de ordin 
tehnic, ca si faptul că spectacolul a 
lăsat, în special înspre final, impresia 
de nefinisat. Momentele dramatice din 
ultimele tablouri au apărut mai putin 
convingătoare, în raport cu celé din 
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tablourile anterioare. Nu încape în-
doială că, în măsura în care se va 
continua colaborarea strînsă între con-
duo3rea clubului Uzinelor ..Republica" 

La puţină vreme după inaugurarea 
teatrului popular de pe lîngă clubul 
Uzinelor „Republica", un nou teatru 
destinât artiştilor amatori şi-a început 
actàvitatea. Este vorba de Teatrul 
popular din raionul Griviţa Roşie, eu 
sediul la Casa de cultură a tineretului 
din acest raion. Pentru spectacolul 
inaugural a fost aleasă piesa Oameni 
care tac de Al. Voitin. 

Tinînd seama de complexitatea rolu-
rilor piesei, de situaţiile cLramatice 
dense şi de conflictul ei puternic, co-
lectivul noului teatru popular avea de 
trecut o probă dificilă. Ne-am da t însă 
seama că, în bună parte, interpreţii 
acestui nou colectiv posedă resurse 
creatoare îndestulătoare pentru a face 
faţă sarcinilor unei interpretări convin-
gătoare. Ne-au plăcut, bunăoară, şi 
ne-au emoţionat cîteva scene din spec-
tacol, m special celé din ultimul ta-
blou, cînd zorile găsesc pe oamenii din 
beciurile siguranţei căliţi, clarificaţi 
şi uniţi . A fost un final optimist, des-
chizător de perspective, aşa cuim soli
cita textul. Am remarcat dintre actori 
pe George Corbeanu, interpretul lui 
Zigu, care, într-o compoziţie bine gîn-
dită şi minuţios lucrată, a redat eu 
naturaleţe umorul, căldura sufletească 
şi demnitatea personajului. Am re 
marcat, de asemenea, pe Alexandru 
Cociş pentru autenticitatea eu care a 
întruchipat forţa morală a lui Axinte, 
şi pe Aura Cenuşe pentru discretia eu 
care a redat zbuciumul sufletesc al 
Mariei. Credem că şi interpreţii celor-
lalte roluri dacă ar fi fost mai înde-
aproape îndruimaţi, a r fi ajuns sa le 
realizeze mai convingător şi întir-un 
mod mai original. 

Regizorul Ghebal Georgescu, care a 
pus în scenă acest spectacol, trebuia 
să ţină seama de faptul că membrii 
noului colectiv au jucat pe scene diife-

şi Teatrul Tineretului, care s-a arăta» 
dispus să acorde întregul sprijin a-
cestui colectiv, roadele vor fi din ce 
în ce mai bune. 

r i te şi sub îndrumări regizorale dife-
rite, că au, aşadar, o formaţie artistică 
inegală şi, de aceea, să-şi axeze rnunca 
propriu-zisă de punere în scenă a pie
sei în jurud unui tel pedagogic, de for-
mare artistică a inteipretilor, de elibe-
rare a lor de ceea ce a r putea sa con-
stituie manierism ori diletantism. Se 
pare însă că regizorul a neglijat acest 
important aspect al muncii sale. Ceea 
ce a făcut posibil ca la unii interpreţi 
(la loan Constantin şi Paul Mirea, 
de pildă, interpreţii lui Casapu şi — 
respectiv — Spiru) să prédomine un 
stil de interpretare vetust, eu îngro-
şări nefireşti, ou „poze" — reminis-
cenţe din jocul altor actori în roluri 
sirnilare — eu nimic cenzurate de r e -
gizor. 

Pe alte planuri, regizorul a subliniat 
eu o muzică în dezacord eu tonul eroic 
al piesei, unele momente iiitens dra
matice, după cum a lăsat pe alocuri 
să apară în spectacol multe stridente 
naturaliste supărătoare, ca, bunăoară, 
celé din momentele înapoierii aresta-
ţilor de la tortura. 

Ţinînd seama că tînăirul colectiv al 
Teatrului popular din raionul Griviţa 
Roşie dispune de un manunchi de in-
terpreţi înzestraţi eu posibilităţi di
verse, însă în parte lipsiti de tehnică 
actoricească deplin însuşită, se impune 
pe viitor ca, paralel eu rnunca de pu
nere în scenă a spectacolelor, regizorul 
teatrului, sprijinit de actorii eu expe-
r ienţă ai Teatrului Muncitoresc C.F.R. 
(care are sub patronaj acest colectiv 
de amatori), să urmărească eu metodă 
şi în mod permanent însuşirea de că-
tre membrii colectivului a cunoştinţe-
lor scenice de bază, în vederea unei 
interpretari réaliste, de calitate. 

Ilie Busu 

LA TEATRUL POPULAR DIN RAIONUL GRIVIŢA ROŞIE 
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